

本报记者 赵星灿 通讯员 卢瑶瑶

今年以来,农发行济宁市分行深刻把握金融工作的政治内涵与人民立场,紧跟上级银行和市委、市政府重要部署,怀揣深厚的“三农”情感,顺应时代潮流,以“高质量发展”为墨,以坚定的笔触,在孔孟之乡书写了“五篇大文章”的壮丽篇章。

截至11月末,全行累计投放贷款118.32亿元,贷款余额429.24亿元,较年初增加67.3亿元,以实际行动交出农业政策性金融支农报国的时代答卷。

农发行济宁市分行

精耕『五篇大文章』 篇篇繁花绽芳华



副行长贾宇在济宁源尚农产品批发市场调研



该行客户经理走进大棚了解农户资金需求



该行支持的金乡县国家现代农业产业园国际蒜都中心建设项目



该行支持的济宁江北现代粮食物流有限公司



鱼台县水稻种植现场



迸发科技金融“加速度”,为“创新”加码

舟行碧波上,人在画中游。乘船行驶在微山湖上,水下一米多深的“森林”美景一览无余,水上万顷碧波的湖面令人沉醉。“因扩大生态化养殖面积缺少资金,幸好农发行7亿元资金,解决了我们的燃眉之急。”山东省微山湖农业科技有限公司为该行及时、贴心的金融服务点赞。该行支持的南四湖高质量发展生态渔业产业集群创新项目采用“龙头企业+科技团队+合作社+养殖户”模式,智慧车间采用物联网、大数据等现代技术,实现了养殖系统在线监测、养殖设备智能控制和养殖生产实时监管,南种北繁、冬繁冬育成为常态。同时,该项目成果入选《山东省2023年文化体验廊道重点项目》。

世界大蒜看中国,中国大蒜看金乡,“世界蒜都”更是一张靓丽名片呈现着产业振兴的发展历程。“大蒜产业的壮大,升级离不开配套资金的支持,是农发行给了我们2.85亿元的支持,建起了蒜都中心和蒜黄小镇,集科技研发、良种繁育、检验检测、电子交易等功能于一体,形成‘特色产业+区域品牌+农村电商’发展模式,推动大蒜产业链向价值链高端延伸,实现‘农家蒜’向‘科技蒜’华丽转变。”蒜都中心项目负责人介绍说。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。该行以促进“科技+产业+金融”良性循环为目标,聚焦农业“卡脖子”技术,加强信贷资源倾斜,用好用足优惠政策,助推优质科技型中小企业做大做强。今年以来累计投放农业科技类贷款4.27亿元,农业科技类贷款余额5.8亿元,切实用“科技经”帮助企业走好致富路。

增强绿色金融“辨识度”,为“双碳”护航

“我爱你中国,心爱的母亲……”“我和我的祖国,一刻也不能分割……”国庆假期,邹城孟子湖项目上热闹非凡,一边是游客如织的孟子湖景区,一边是正在建设当中的环湖路西段工程,一首首动听的歌曲,让现场施工干劲十足。孟子湖是邹城市最大的调水蓄水水库,随着城市的扩张,孟子湖蓄水补水作用不断弱化。该行抢抓政策机遇,“投资联动”9.3亿元支持邹城市孟子湖环境整治及基础设施提升项目(一期),对7处渗流观测设施、2处放水洞和相应坝段的截渗沟等进行升级改造,对1.2万亩的湖区进行全面清淤,对9.3公里的环湖路进行拓宽改造,并配套建设排水、照明、绿化、桥涵及交通安全等设施。项目完工后,能够更好的修复生态环境,促进水资源优化配置,为市民提供“开窗见绿、推门见景”的绿地公园。

悠悠运河水,汇聚千年韵味。老运河蜿蜒流淌,宛若玉带,展现出经久不衰的活力。漫步于“运河记忆”历史文化街区,垂柳依依、河水清清,沿途古桥如虹,商铺林立,暖黄的光线洒在古老的石墙之上,映出斑驳陆离的光影,恍如隔世。2023年,该行审批贷款4.2亿元,用于支持济宁老运河水系治理工程项目建设,共计总清淤疏浚面积约121万平方米,清淤量907.5万立方米,治理河道31万平方米、黑臭水体8万平方米,改建老运河沿线排灌站19座,改建升级排灌15千米。如今宽阔的河面波光荡漾,在鲜花的映衬下,两岸呈现出一派生机勃勃的景象,蝴蝶翩翩起舞,昔日的“乱糟糟”变成了如今的“美如画”。

逐“绿”而生,向“绿”而行。该行秉持“绿水青山就是金山银山”理念,坚持用好“千万工程”经验,营销支持一批环境、社会效益好的优质绿色项目,持续擦亮“绿色银行”品牌。截至11月末,累计支持绿色贷款项目54个,贷款余额114.48亿元,较年初增加24.92亿元,占全部贷款余额的26.67%,跑出服务绿色金融“加速度”。

拓宽普惠金融“经纬度”,为“小微”圆梦

鱼台县,因鲁隐公钓鱼台而得名,京杭大运河穿境而过,纵横交错的17条河与星罗棋布的千口方池,塑造了鱼台大米种植生长的黄金产区,“北国江南·鱼米之乡”的美誉名扬四海,是“中国生态食材之乡”。鱼台县境内稻米加工企业众多,是山东省最大的稻米加工企业集群、仓储物流基地和米业交易市场。山东鱼米农业发展有限公司是鱼台县委县政府立足“鱼台大米”品牌,专门成立并市场化运作的企业。

“我们是2021年建立信贷关系的,4年间累计发放贷款0.5亿元,主要满足企业购进稻谷等流动资金需求。现在,企业通过‘互联网+农业、基地+市场、消费+体验’等营销模式进行统一销售,实现‘品质增值、企业增效、消费增值、农民增收’。”鱼台县支行负责人介绍说。

椒红遍地醉金秋,万里金乡披锦绣。金乡县40万亩辣椒进入收获期,火红的辣椒成方连片,呈现出一片片热情的“中国红”。随着大蒜套种辣椒种植模式的大力推广,金乡县辣椒产业近年发展迅猛,辣椒产业成为当地又一农业支柱产业,荣获“中国辣椒之乡”的美誉。济宁市米多多食品有限公司以加工冷冻红辣椒为主,产品远销韩国、马来西亚、泰国等地,其生产的速冻红辣椒在出口韩国的同类产品

中,通关数量和通关额均位居前列。企业负责人表示:“随着国外需求订单的不断增长,我们原材料采购压力骤增。你们农发行2021年以来就一直支持我们,让这一片‘小辣椒’托起了一个‘大产业’,让我们金乡有胜‘蒜’更‘椒’傲”。

“致广大而尽精微。”做好普惠金融是走中国特色金融发展之路的必然选择,是金融机构与区域经济共生共荣的重要命题。该行始终聚焦辖内农业产业特色,做好“土特产”大文章,目前普惠小微企业贷款余额1.34亿元,惠及企业21家,同时减免服务产品费用,助力“轻装上阵”、全速发展。

增添养老金融“满意度”,为“夕阳”增辉

老吾老以及人之老,创造美满幸福的老年生活,不仅是家庭的责任,也离不开高质量医养结合服务的保障。在该行1.3亿元信贷资金的支持下,汶上县康养服务中心项目正有序推进,“老有所养”“老有所乐”的生活画卷正徐徐展开。

“在该项目谋划中,资金不足成为首要问题,农发行不仅精心为我们制定了融资方案,还在项目初期就积极参与到策划中来,为项目的顺利推进帮了不少的忙。”该项目建设负责人说。该项目通过新建养老公寓、护理综合楼等基础设施,规划养老床位1500个,同时引进健康体检、康复治疗等养老服务,进一步提升汶上县医养康养服务设施条件,缩小城乡间医疗水平差距,助力“养老”变“享老”。同时,该项目也对养老上下游关联产业的快速发展有促进作用,为当地居民提供就业机会。

老年人对卫生健康服务的需求高,资源消耗大,养老服务不仅仅只是“养”,还包括“医”。微山县人民医院始建于1953年,是全县集科研、医疗、急救、教学、社区服务为一体的全县规模最大的综合性二甲医院。随着经济社会的发展,人民群众生活水平的不断提高,对健康医疗需求逐渐增大,但由于基础设施较差,目前服务设施和服务能力已无法满足人民群众日益增长的医疗需要。为助力县域公共卫生体系建设,该行坚持“政策有所指、服务有所向”,加强与地方政府的沟通衔接,“政、银、企、医疗机构”统筹谋划,累计投放贷款7.2亿元,保障微山县人民医院新院区建设资金需要。新院区按照三级医院设计,规划床位1800张,对满足县域群众就医需求,提高医院的整体医疗水平都具有非常重要的意义。

青山依旧在,几度夕阳红。该行通过基础设施建设贷款持续加大对养老、医疗的金融服务力度,已累计支持医养项目2个、支持新建医院1座,不断促进养老产业的发展,铺就老有所居、老有所依的美好生活底色。

提升数字金融“认知度”,为“转型”赋能

扫码“嘀”的一声,支付即刻完成!“农发行的二维码收单真好用,微信、支付宝等都能扫,和原来相比,更快捷、更方便、更安全了。”泗水蓝海钧华大饭店有限公司负责人介绍道。在了解到诸多批发零售类客户收款量多、额度小的资金支付与结算特点后,该行以“客户为中心”,紧跟移动支付与场景融合趋势,整合微信、支付宝等多个支付渠道,针对不同客户个性化收款场景制定“一企一策”服务方案,积极推广银联收单业务,帮助广大客户特别是小微客户轻松实现线上二维码收款。目前,该行已办理银联收单业务企业65户,收单款项包括学费、商品销售款等多种来源。

在当今数字化转型的浪潮中,银企直联成为企业金融管理的重要利器,该行与济宁能源集团开通银企直联业务,助力企业完成数字化转型,实现了企业财务系统与银行系统的实时沟通,标志着企业资金管理迈入数字化快车道,从账户管理到资金调拨,从账户余额查询到交易明细追踪,一切操作在线完成,轻松快捷。

“到账了,到账了,130万元”,山东一顺蒜道食品有限公司负责人盯着电脑屏幕,紧紧攥着拳头,激动地说。130万元是该行小微信贷系统根据申请人条件自动核定的贷款额度,他心心念念的大蒜,似乎近在眼前。

山东一顺蒜道食品有限公司为当地大蒜生产企业,自2020年起与农发行建立信贷关系,企业资信状况良好。在对接走访过程中,该行了解到该公司资金周转紧张,便积极宣传“小微智贷”新产品,为企纾困提供新思路,最终与企业达成合作意向。业务办理过程中,客户经理主动上门服务,全程协助指导企业通过网上银行完成上传交易信息、签订信贷合同、激活授信、发起借款申请等业务操作,实现申请自助化、资料电子化、流程自动化,极大简化办理流程,充分满足了企业融资“短、小、频、急”的需求,让企业足不出户即可体验到农发行的“金融速度”。

往昔已展千重锦,明朝更进百尺竿。站在新的历史起点,该行将持续深耕“三农”领域,立足主责主业,以更加饱满的热情,更加精细化的服务,更加务实的作风,以政策性金融之力推动“五篇大文章”见行见效,用实实在在的支农业绩让孔孟大地的“绿水青山”更秀美、“金山银山”更亮丽。